七、附件

“和爸爸妈妈一起过六一”亲子活动方案

（具体根据报名情况可作调整）

1、 热身活动（主持人组织、卡通人物来助兴）

1、拉个圆圈走走。（大人一圈小孩一圈）音乐

2、《洗澡歌》艺术团学生演示+全场模仿

（模仿结束后领取家庭过关卡）

二、氛围营造

1、泡泡乐

2、小丑或者卡通人物表演（魔术气球）

3、7080童年游戏

三、闯关游戏（分年龄组，根据实际年龄可参加本组所有或高一组的其中一项活动，并要求亲子完成）

0～3岁组

1、弹珠抓抓乐

游戏规则：准备两个碗，一个碗里放若干珠子，让小朋友在家长的解说下自己把碗里的珠子一个一个转移到另一个碗中，可以根据实际情况选择是否使用勺子，如果是已经会数数的孩子还可以数有几颗弹珠。完成即过关。

注意事项：请家长和工作人员一定照看好孩子，防止孩子误吞珠子。

2、请你跟我这样做

游戏规则：小朋友和家长一起参加，工作人员事先告诉家长需要做什么动作（比如摸鼻子，摸耳朵等），家长再和孩子沟通，之后在工作人员的节拍下，小朋友和家长不断提速一起做动作，不断做对三个游戏即过关。

3、找一找我在哪儿 

游戏规则：准备三组相对应的图片和实物，可以是水果，或者日用品等，让宝宝在家长的帮助下根据图片找实物或根据实物照图片。然后根据图片背面颜色，投入指定的框中。投对即过关。

4、我们一起唱唱跳跳
游戏规则：小朋友在家长的带领下打着节拍唱首儿歌（或者自编舞蹈），可以在唱歌跳舞中提高自我表现能力。唱完跳完即过关。

3～6岁组

1、大手牵小手

游戏规则：家长和孩子一起参加，家长先蒙上眼睛，由孩子牵着他们的手前进，途中必须要绕过障碍物，到达终点后，家长才能摘下蒙眼布，背着孩子跑回去。完成即过关。

2、大脚踩小脚

游戏规则：小孩脚踩在大人脚上，两人中间夹个球，5米距离，成功运输2个球到指定地点，并且小孩脚和球均不落地。完成即过关。

3、默契问答

游戏规则：事先准备好关于孩子或家长生活中的题目，现场家长抽3道题，并在纸上写下答案，再由孩子回答，考察答案是否一致，有2项回答一致即过关。

4、这是我的哪儿

游戏规则：准备好写有身体部位的英语单词卡片，家长抽取8张卡片，并用英语念出，小孩子用手指出，成功指出5个部位，即过关。家长和小朋友可以事先准备。

6岁以上组

1、巧叠纸牌

游戏规则：家长和孩子一起动手，用扑克牌搭高。现场有标准线，利用扑克牌搭出一定结构，达到标准线，坚持三秒，即过关。

2、我们一起跳跳跳

游戏规则：此轮为跳绳游戏，家长带着孩子一起跳绳，跳满十个即为过关。

3、螃蟹走

游戏规则：此场比赛由孩子和家长一起参加，家长和孩子同套在一个报纸做成的圈圈里，面对面站好，从起点横着走到终点绕过障碍物走回来。 

4、拍皮球接力

游戏规则：设定5米的距离，家长与孩子各完成一次来回拍球，运输及换人传递过程均顺利不跑球，即过关。

团体游戏（均可参加）

1、你抛我接

游戏规则：本场游戏由家长和孩子一起参加，孩子在起点拿着三个球依次抛，家长在前方至少两米远的地方拿着桶接，家长在接球的过程中可以根据球的落点随意移动，以便接到球。

2、两人三足

游戏规则：此轮游戏中，家长需要用绳子将自己和孩子的腿绑起来，变成三足。在家长和孩子的配合下走到终点再回来则完成该游戏。

3、搬运工

游戏规则：现场提供A4纸和乒乓球，用只做为轨道，传递乒乓球，并运入指定框内。集齐3对家庭即可参加。

4、记忆游戏
游戏规则：相互认识、解千千结（十人一组，同年龄段）。
四、结尾环节：魔术表演、兔子舞

